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[image: ]Strategie Rückwärtsarbeiten. Sei z.B. .
Da AC = BC ist  (Basiswinkelsatz)
Winkelsumme im Dreieck EFB ergibt:

Da EB = EF ist  (Basiswinkelsatz)
Winkelsumme im Dreieck ABC ergibt:
.
Nun kennen wir zwei Winkel im Dreieck CED: Nebenwinkel von  ist 80° und Scheitelwinkel von  ist 70°.
Winkelsumme im Dreieck CED:









Durch diese Rechnung hat man alle notwendigen Sätze für eine Vorwärtsstrategie gefunden.
Es ist  (Basiswinkelsatz),  (Winkelsumme). Damit erhält man einen Winkel im Dreieck CED: Nebenwinkel von  ist . Der andere Winkel ist gleichgroß wie . Es  (Basiswinkelsatz) und  (Winkelsumme)
Nun betrachtet man die Winkelsumme im Dreieck CED:  und  ergibt
; .
Damit erhält man .

Lösung der Aufgabe vom LWM 2013
Auch hier kann man zuerst rückwärts rechnen, indem man annimmt, die drei Punkte lägen auf einer Geraden und dann die Winkel berechnet. Es ist dann zwar so, dass man nur keine Widersprüche entdeckt, aber man findet dabei die Sätze, die man bei der Vorwärtsrechnung anwenden muss. Das Ziel beim Rückwärtsrechnen ist, möglichst viele Winkel zu berechnen. Die Vorwärtsrechnung geht dann so:
[bookmark: _GoBack]Man nimmt nun nicht an, dass die drei Punkte auf einer Geraden liegen und verbindet D mit E und F mit E. Wenn man nun die Winkel berechnet und der Winkel zwischen DE und EF 180° ist, dann liegen die Punkte auf einer Geraden.
[image: ]Die 60°-Winkel ergeben sich, weil die Dreiecke ABE und CBF gleichseitig sind. Die 30°-Winkel erhält man dann aus den 90°-Winkeln des Quadrats ABCD. 
Nun wendet man den Basiswinkelsatz in den gleichschenkligen Dreiecken DEA und EFB an und erhält damit den 75°- und den 45°-Winkel. Da die Summe 75°+60°+45° = 180° ergibt, liegen die Punkte D, E und F auf einer Geraden.
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Mathe kann ich doch!




